

'घरकुल' अनुदानाच्या प्रतीक्षेत आदिवासी

विक्रमगडमधील अवस्था

● वार्ताहर

विक्रमगड : विक्रमगडमधील सुमारे दोन हजार आदिवासींनी आदिवासी विकास खात्याकडे घरकुल योजनेअंतर्गत अर्ज दाखल केले आहेत, मात्र आर्थिक वर्ष संपण्यास अवघे दोन महिने उरलेले असताना हजारो आदिवासींना अद्याप घरकुलाचे अनुदानच मिळालेले नाही. त्यामुळे हे अनुदान गेले कुठे, हा प्रश्न निर्माण झाला आहे.

आदिवासी विकास खात्याला केंद्र सरकारकडून घरकुलासाठी अनुदान दिले जाते. केंद्र सरकार राज्य सरकारकडे अनुदान वर्ग करते. त्यानंतर राज्य सरकार अनुदानाचे विभागवार वाटप करते. मात्र २०१०-११ हे आर्थिक वर्ष संपत आले तरी सरकारकडून अनुदान मिळालेले नाही. त्यामुळे हजारो आदिवासी अनुदानाच्या प्रतीक्षेत

पर्यावरण रक्षण ही सर्वांचीच जबाबदारी



● प्रतिनिधी

मुंबई : निसर्गावर कुरघोडी करण्याचा प्रचल माणस सातत्याने

सर्कल'दरम्यान मोठी मानवी साखळी करण्यात आली होती. या साखळीने पर्यावरण संरक्षणाविषयी केलेल्या

त्यामुळे जास्तीत जास्त झाडे लावून त्यांची जोपासना केली पाहिजे, असे मत नारायण खेडकर यांनी मांडले. निसर्गाचा समतोल राखण्यासाठी व्ही.

दिघीतील

● प्रतिनिधी

मुंबई : रायगड जिल्हाच्या श्रीव तालुक्यातील दिघी बंदर कार्यान्वित करा असेल तर आधी गावकऱ्यांना दररोज २ टॅक्स पाणी पुरवठा करा, असे आदेश खंडपीठाने कंपनीला तसेच सर्व संबंधी प्रशासनांना दिले होते. प्रकल्पाचे काम झाले तरी या आदेशाचे पालन करता आल्याने कंपनीने न्यायालयात अर्ज वे होता. त्यावर मुख्य न्यायाधीश मोहित शाह न्या. एस. सी. धर्मांधुरवठा करा, नसल्यास जनरेटर पुरवा, असे आ

प्रजासत्ताकदि

● वार्ताहर

अलिबाग : मुंबई-गोवा महाम चौपदरीकरणाचे काम त्वरित सुरू यावे, या मागणीसाठी रायगड प्रेस क्लब रायगड जिल्हा मराठी मुंबई पत्रकार संघ यांच्या वतीने प्रजासत्ताक दिनी कशेडी चौपद

केले आहेत, मात्र आर्थिक वर्ष संपण्यास अवघे दोन महिने उरलेले असताना हजारो आदिवासींना अद्याप घरकुलाचे अनुदानच मिळालेले नाही. त्यामुळे हे अनुदान गेले कुठे, हा प्रश्न निर्माण झाला आहे.

आदिवासी विकास खात्याला केंद्र सरकारकडून घरकुलासाठी अनुदान दिले जाते. केंद्र सरकार राज्य सरकारकडे अनुदान वर्ग करते. त्यानंतर राज्य सरकार अनुदानाचे विभागवार वाटप करते. मात्र २०१०-११ हे आर्थिक वर्ष संपत आले तरी सरकारकडून अनुदान मिळालेले नाही. त्यामुळे हजारो आदिवासी अनुदानाच्या प्रतीक्षेत आहेत. चापूर्वी आदिवासी विकास खाते ४११ चौरस फुटांच्या घरासाठी एक लाखाचे अनुदान देत असे. मात्र या आर्थिक वर्षात योजनेत बदल करण्यात आला असून ३५० चौरस फुटांच्या घरासाठी ७० हजार रुपयांचे अनुदान निश्चित करण्यात आले आहे.

हे बदलही स्वीकारण्यास आदिवासी तयार आहेत, मात्र अनुदानची पैसुद्धा पदरात न पडल्यामुळे त्यांच्या घरापुढे प्रश्नचिन्ह निर्माण झाले आहे.



● प्रतिनिधी

मुंबई : निसर्गावर कुरघोडी करण्याचा प्रयत्न माणूस सातत्याने करतो, मात्र या प्रयत्नांचा भूदंडही त्याला सोसावा लागतो. पर्यावरणाचा समतोल दिवसेंदिवस ढासळत आहे. ही फार गंभीर समस्या असून ती दूर करण्यासाठी प्रत्येकाने खारीचा वाटा उचलणेही काळाची गरज असल्याचे प्रतिपादन मुंबई व्ही. जे. टी. आय.चे संचालक के. जी. नारायण खेडकर यांनी केले. 'इको निड्स फाऊंडेशन'तर्फे पर्यावरण जनजागरण कार्यक्रम आयोजित करण्यात आला होता. त्या वेळी ते बोलत होते. कार्यक्रमानिमित्त 'दादर ते किंगज

सर्कल'दरम्यान मोठी मानवी साखळी करण्यात आली होती. या साखळीने पर्यावरण संरक्षणाविषयी केलेल्या

के. जी. नारायण खेडकर यांचे प्रतिपादन

घोषणाबाजीमुळे दादर परिसर दणाणून गेला होता. बरोबर कोकणच्या पर्यावरणाचे रक्षण, औरंगाबादमधील नेहरे अंबरी, पाणी संवर्धन आणि जागतिक पर्यावरण बदलाविषयीचे पोस्टर हाती घेऊन मुले सहभागी झाली होती. वनसंपदा नष्ट करून आपण सिमेंटची जंगले उभारत आहोत, परंतु त्याचा परिणाम पर्यावरणावर होत आहे.

त्यामुळे जास्तीत जास्त झाडे लावून त्यांची जोपासना केली पाहिजे, असे मत नारायण खेडकर यांनी मांडले. निसर्गाचा समतोल राखण्यासाठी व्ही. जे. टी. आय. विशेष प्रयत्न करेल, अशी ग्वाही त्यांनी दिली.

तरुणांनी राजकारणाबरोबर सामाजिक कामातही पुढाकार घेण्याची गरज असल्याचे मत पर्यावरणतज्ज्ञ आणि संस्थेचे अध्यक्ष प्रा. प्रियानंद आगळे यांनी मांडले. कार्यक्रमात अनेक विद्यार्थी व रहिवासी सहभागी झाले. कार्यक्रम यशस्वी करण्यासाठी सन्नी गुप्ता, प्रशांत काकड, विशाल बिनदार, तेजस्वीनी माने, प्रफुल्ल परब, सदाशिव गोवेकर, प्रयाग बनसोडे यांनी परिश्रम घेतले.

झाल तर या आदर्शाचे पालन करता आल्याने कंपनीने न्यायालयात अर्ज वे होता. त्यावर मुख्य न्यायाधीश मोहित शाह न्या. एस. सी. धर्माधिरवडा करा, न सल्ल्यास जनरेटर पुरवा, असे आ

प्रजाकसत्ताकदि

● वार्ताहर

अलिबाग : मुंबई-गोवा महाम चौपदरीकरणाचे काम त्वरित सुरू यावे, या मागणीसाठी रायगड प्रेस क्लब रायगड जिल्हा मराठी मुंबई पत्रकार संघ यांच्या वतीने प्रजासत्ताक दिनी कशेडी चौपट घाट ते पळसे फाटा असा लाँगमार्च काढण्यात येणार आहे. पाच होणाऱ्या या मार्चमध्ये रायगड व कोव पत्रकार सहभागी होतील. रायगड प्रेस अध्यक्ष मिलिंद अष्टवकर यांनी ही माहित रायगड प्रेस क्लबची सभा नुकतीच ३ येथील रामनागावण पत्रकार भवनात झ वेळी लाँगमार्चची रूपरेषा ठरवण्यात आत मुंबई-गोवा महामार्गावर अनेकांचे जातात. रायगड प्रेस क्लबने सातत्याने प केल्याने सरकारला महामार्गाच्या चौपदरी निर्णय घ्यावा लागला. मात्र आता ही प्रत्रि गतीने सुरू आहे. चापूर्वी रायगड जिह